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Frage 1:

Nun geht es um das Thema Alkohol und Schwangerschaft. 

Wie viel Alkohol ist Ihrer Meinung nach in der Schwangerschaft 

unbedenklich? Würden Sie sagen

Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 Alkohol ist während der Schwangerschaft generell 

problematisch
89% 86% 91% 88% 89% 95% 85% 86% 92% 90% 93% 82% 92% 82% 96% 92% 95% 90% 85% 91% 85% 89% 90% 89% 87% 88% 89% 87% 94% 89% 91% 88% 93% 84% 89% 93% 87% 88% 91%

 ab und zu ein Glas Sekt, Wein oder Bier kann nicht schaden, 

oder
8% 10% 6% 8% 9% 4% 8% 10% 6% 6% 4% 13% 6% 12% 2% 5% 3% 8% 12% 9% 14% 6% 8% 9% 8% 9% 10% 10% 5% 7% 8% 8% 6% 11% 8% 5% 10% 8% 8%

 es kommt darauf an, wie viel Alkohol die schwangere Person 

gewöhnt ist
1% 1% 1% 1% * 1% 2% * 1% 1% * 2% 1% 4% * 1% - - - - 1% 3% * * 1% 2% - 2% - 1% - 1% 1% 2% 1% 1% * 3% 1%

 weiß nicht/K.A. 2% 2% 2% 2% 2% - 5% 3% 1% 3% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 3% 3% - - 1% 1% 2% 4% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 4% * 2% 2% 1% 2% 1% *

Frage 2:

Was verstehen Sie unter "ab und zu ein Glas Sekt, Wein oder 

Bier"? Verstehen Sie darunter höchstens ein Glas im Monat, 

ein Glas in der Woche, zwei bis vier Gläser in der Woche, fünf 

bis zehn Gläser in der Woche oder mehr?

Filter: FALLS "AB UND ZU EIN GLAS SEKT, WEIN ODER 
BIER KANN NICHT SCHADEN"

Basis ( 100% ) 180 113 67 142 38 3 4 22 1 30 7 14 19 41 1 5 2 3 14 5 9 29 39 56 56 106 13 78 5 10 8 43 10 89 55 33 36 53 56

 ein Glas im Monat 41% 39% 46% 47% 21% 65% 18% 43% 75% 53% 28% 33% 54% 49% 66% 28% - 13% 13% 30% 32% 56% 51% 46% 22% 50% 71% 51% 13% 29% 53% 24% 26% 46% 46% 25% 41% 27% 65%

 ein Glas in der Woche 37% 36% 38% 30% 61% 24% 41% 27% 15% 37% 31% 33% 31% 25% 34% 72% 64% 87% 58% 44% 58% 32% 16% 35% 55% 32% 29% 30% 76% 29% 42% 50% 53% 25% 41% 54% 36% 49% 24%

 zwei bis vier Gläser in der Woche 20% 23% 15% 22% 12% 11% 41% 30% - 10% 41% 28% 10% 26% - - 16% - 15% 26% 11% 12% 31% 18% 18% 18% - 19% 12% 42% 5% 20% 20% 27% 10% 20% 19% 20% 11%

 fünf bis zehn Gläser in der Woche * * - - 1% - - - - - - - - - - - 20% - - - - - 1% - - * - 1% - - - - - - - 1% - - 1%

 mehr * - 1% 1% - - - - - - - 6% - - - - - - - - - - - - 1% - - - - - - 2% - - 1% - 2% - -

 weiß nicht/K.A. 2% 2% - 1% 5% - - - 11% - - - 4% - - - - - 14% - - - - 1% 4% - - - - - - 5% - 2% 2% - 2% 4% -

Frage 3:

Und was meinen Sie: Wie kann sich Alkoholkonsum in der 

Schwangerschaft schlimmstenfalls auf das werdende Kind 

auswirken? Würden Sie sagen, Alkoholkonsum der 

schwangeren Frau ...

Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 kann zu lebenslangen schweren Behinderungen beim Kind 

führen
70% 68% 72% 70% 69% 71% 59% 73% 52% 72% 75% 64% 69% 69% 72% 76% 65% 69% 68% 73% 62% 69% 72% 72% 68% 70% 68% 74% 79% 59% 78% 68% 68% 68% 68% 75% 66% 72% 73%

 kann Entwicklungsverzögerungen beim Kind verursachen 22% 22% 22% 22% 24% 19% 24% 19% 39% 19% 19% 25% 23% 25% 25% 20% 26% 26% 23% 20% 33% 21% 25% 21% 22% 24% 28% 20% 18% 34% 19% 21% 25% 22% 25% 20% 25% 23% 22%

 kann für das werdende Kind unangenehm sein, hat aber sonst 

keine Folgen
3% 4% 3% 3% 3% - 8% 2% 1% 3% 4% 8% 3% 3% 3% - 6% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 4% 4% 3% 3% 3% 1% 2% - 4% 6% 5% 3% 2% 4% 3% 3%

 weiß nicht/K.A. 4% 6% 3% 5% 4% 10% 9% 5% 8% 6% 2% 2% 5% 3% * 4% 2% 3% 6% 5% 3% 6% 2% 3% 6% 3% 1% 2% 3% 6% 3% 7% 1% 5% 4% 3% 5% 2% 2%

Frage 4:

Bitte sagen Sie mir nun jeweils, ob Sie die folgenden 

Informationen zum Thema Alkoholkonsum in der 

Schwangerschaft schon einmal gesehen oder wahrgenommen 

haben. Haben Sie schon einmal ... zum Thema Alkoholkonsum 

in der Schwangerschaft wahrgenommen oder bisher noch 

nicht?

(Übersichtstabelle 'ja, schon einmal wahrgenommen'

Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 Hinweise in den Medien, also z.B. in Zeitschriften, im 

Fernsehen oder im Internet
62% 53% 70% 60% 68% 71% 55% 59% 53% 61% 59% 62% 58% 61% 55% 57% 66% 62% 71% 74% 78% 62% 69% 63% 56% 63% 56% 68% 62% 47% 60% 57% 71% 55% 65% 67% 52% 68% 67%

 Kampagnen von öffentlichen Einrichtungen, z.B. 

derBundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung oder der 

Wirtschaft
35% 30% 40% 35% 33% 40% 27% 30% 29% 41% 39% 26% 32% 36% 30% 32% 35% 28% 31% 38% 37% 29% 44% 40% 29% 37% 42% 39% 47% 25% 50% 28% 38% 26% 34% 46% 28% 37% 41%

 Piktogramme bzw. Warnhinweise auf alkoholischen Getränken
32% 33% 31% 31% 34% 40% 33% 25% 32% 27% 43% 19% 31% 38% 32% 43% 30% 26% 35% 34% 29% 54% 43% 21% 19% 35% 26% 39% 30% 24% 36% 21% 54% 25% 31% 41% 32% 31% 35%

 ein Aufklärungsgespräch beim Frauenarzt bzw. der 

Frauenärztin
17% 10% 24% 17% 16% 10% 19% 13% 18% 20% 16% 14% 14% 23% 19% 13% 14% 22% 13% 14% 22% 10% 28% 21% 11% 20% 18% 23% 17% 11% 31% 12% 15% 15% 16% 20% 11% 18% 21%

Frage 4:

Bitte sagen Sie mir nun jeweils, ob Sie die folgenden 

Informationen zum Thema Alkoholkonsum in der 

Schwangerschaft schon einmal gesehen oder wahrgenommen 

haben. Haben Sie schon einmal ... zum Thema Alkoholkonsum 

in der Schwangerschaft wahrgenommen oder bisher noch 

nicht? 

Piktogramme bzw. Warnhinweise auf alkoholischen Getränken

Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 ja, schon einmal wahrgenommen 32% 33% 31% 31% 34% 40% 33% 25% 32% 27% 43% 19% 31% 38% 32% 43% 30% 26% 35% 34% 29% 54% 43% 21% 19% 35% 26% 39% 30% 24% 36% 21% 54% 25% 31% 41% 32% 31% 35%

 nein, bisher noch nicht 65% 64% 67% 66% 64% 56% 63% 71% 67% 69% 55% 81% 66% 62% 65% 56% 68% 73% 63% 61% 67% 44% 55% 76% 77% 63% 72% 59% 67% 71% 63% 76% 46% 71% 67% 57% 67% 67% 64%

 weiß nicht/K.A. 3% 3% 2% 3% 2% 4% 4% 4% 1% 4% 2% - 2% 1% 3% 1% 2% 1% 2% 5% 4% 2% 2% 3% 3% 2% 2% 2% 3% 5% * 4% - 3% 2% 2% 1% 1% 1%

Frage 4:

Bitte sagen Sie mir nun jeweils, ob Sie die folgenden 

Informationen zum Thema Alkoholkonsum in der 

Schwangerschaft schon einmal gesehen oder wahrgenommen 

haben. Haben Sie schon einmal 

Kampagnen von öffentlichen Einrichtungen, z.B. der 

Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung, oder der 

Wirtschaft

Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 ja, schon einmal wahrgenommen 35% 30% 40% 35% 33% 40% 27% 30% 29% 41% 39% 26% 32% 36% 30% 32% 35% 28% 31% 38% 37% 29% 44% 40% 29% 37% 42% 39% 47% 25% 50% 28% 38% 26% 34% 46% 28% 37% 41%

 nein, bisher noch nicht 63% 67% 58% 62% 66% 60% 70% 67% 70% 54% 59% 70% 67% 63% 64% 66% 64% 72% 68% 61% 63% 70% 54% 58% 68% 61% 58% 60% 51% 73% 48% 68% 62% 71% 64% 53% 69% 62% 58%

 weiß nicht/K.A. 2% 3% 2% 3% 1% 1% 3% 3% 1% 4% 2% 4% 1% 1% 5% 1% 1% - 1% 2% * 1% 2% 2% 4% 2% * 2% 2% 2% 2% 3% * 3% 1% 1% 2% 1% 1%

Frage 4:

Bitte sagen Sie mir nun jeweils, ob Sie die folgenden 

Informationen zum Thema Alkoholkonsum in der 

Schwangerschaft schon einmal gesehen oder wahrgenommen 

haben. Haben Sie schon einmal 

Hinweise in den Medien, also z.B. in Zeitschriften, im 

Fernsehen oder im Internet

Alkoholkonsum und Schwangerschaft
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Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 ja, schon einmal wahrgenommen 62% 53% 70% 60% 68% 71% 55% 59% 53% 61% 59% 62% 58% 61% 55% 57% 66% 62% 71% 74% 78% 62% 69% 63% 56% 63% 56% 68% 62% 47% 60% 57% 71% 55% 65% 67% 52% 68% 67%

 nein, bisher noch nicht 36% 44% 28% 38% 31% 24% 43% 37% 47% 36% 39% 35% 42% 38% 42% 42% 33% 38% 27% 24% 20% 36% 29% 37% 41% 35% 44% 30% 35% 51% 39% 41% 29% 42% 33% 32% 47% 31% 32%

 weiß nicht/K.A. 2% 2% 2% 2% 1% 5% 3% 4% - 3% 2% 3% * * 3% 1% 2% - 2% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% - 2% 3% 3% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1%

Frage 4:

Bitte sagen Sie mir nun jeweils, ob Sie die folgenden 

Informationen zum Thema Alkoholkonsum in der 

Schwangerschaft schon einmal gesehen oder wahrgenommen 

haben. Haben Sie schon einmal 

ein Aufklärungsgespräch beim Frauenarzt bzw. der 

Frauenärztin

Basis ( 100% ) 2204 1080 1124 1766 438 77 48 212 18 477 165 109 290 344 27 94 68 44 111 62 59 457 462 597 688 1194 138 751 97 147 99 569 168 791 649 692 364 665 663

 ja, schon einmal wahrgenommen 17% 10% 24% 17% 16% 10% 19% 13% 18% 20% 16% 14% 14% 23% 19% 13% 14% 22% 13% 14% 22% 10% 28% 21% 11% 20% 18% 23% 17% 11% 31% 12% 15% 15% 16% 20% 11% 18% 21%

 nein, bisher noch nicht 81% 87% 74% 80% 83% 89% 77% 83% 76% 76% 82% 83% 86% 76% 76% 87% 86% 78% 85% 79% 78% 89% 70% 77% 85% 79% 82% 76% 79% 84% 68% 85% 85% 82% 82% 79% 88% 82% 78%

 weiß nicht/K.A. 2% 3% 2% 2% 1% * 4% 4% 5% 4% 2% 2% 1% 1% 6% - - - 2% 6% * 1% 2% 2% 4% 2% - 1% 3% 5% 1% 3% - 3% 2% 1% 1% 1% 2%

* = Werte unter 0,5 %

- = keine Werte

---***---


